

EL BIEN PÚBLICO

PORTAVOZ DE LA FEDERACION LOCAL DE SOCIEDADES OBRERAS (U. G. T.)
Y DE LA AGRUPACION SOCIALISTA

OFICINAS

Redacción y Administración:

Rampa de la Abundancia, 30
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

No se devuelven los originales

Año LXIII.

Mahón, lunes 14 de Diciembre de 1936

Núm. 19 101

NI UN PASO ATRAS...

¡Ni pactos, ni plebiscitos! Cualquier actitud que no sea esta, nos parece indigna de nuestros muertos.

EDITORIAL

Ni armisticio ni plebiscito

A buena hora Francia e Inglaterra, queriendo actuar de amigables componedores, intentan que tenga lugar en nuestra patria un plebiscito o un armisticio.

Mientras estas potencias llamadas democráticas vieron que el fascismo internacional surtía de hombres y material a los rebeldes españoles, nada intentaron para impedirlo, absolutamente nada.

Y es ahora, en que Madrid ha demostrado sobradamente ser invulnerable, es ahora cuando el pueblo está en vísperas de aplastar definitivamente al fascismo, cuando las democracias planean un plebiscito que no puede representar más que una fórmula dilatoria que permita a los rebeldes reponer sus quebrantadísimas y menguadas fuerzas, cobrando nueva moral si ello es posible ya.

¡Ni armisticio ni plebiscito! ¡No! No podemos pactar ni por asomo, con los generales sublevados que han perdido la propia nacionalidad entregando pedazos del suelo patrio al fascismo internacional.

Los plebiscitos o armisticios pueden tener lugar entre beligerantes auténticos, pero de ninguna manera entre personas honradas y cuadrillas de asesinos.

Somos profundamente incompatibles con los generales fascistas y sus hordas de asesinos. ¿Y es con un ejército deshonorado, con esa chusma encanallada por todas las concupiscencias y todas las bajezas morales, con la que se pretende que pactemos?

No. De manera alguna. El pueblo español, tiene ante todo dignidad.

¿Es que se quiere más plebiscito que ver al pueblo defendiéndose heroicamente con las armas en la mano, contra todos los fascismos europeos que han tomado a nuestro suelo para campo de su acción mancomunada?

Sería innoble, indigno de nosotros mismos, el aceptar cualquiera de las dos fórmulas que nos presentan ahora Francia e Inglaterra.

Desgraciadamente, la paz no puede salir ya más que de la guerra.

Nuestra victoria tiene que ser aplastante, definitiva. Solo con esta condición será posible que España se vea en el futuro, libre de cuartelazos, de corruptelas y de la opresión de la Iglesia y del capitalismo de que ha venido siendo víctima durante siglos.

No guerreamos por gusto, y nuestro deseo vehemente es terminar cuanto antes con la sangría abierta en el corazón de nuestra patria.

Pero antes que todo, mantenemos todavía innato el sentimiento de dignidad que ha caracterizado al pueblo hispano desde el principio de la lucha.

Y respondiendo a este imperativo, declaramos: ¡Ni armisticios ni plebiscitos!

NOTAS DEL DÍA

EL TAMAÑO DE NUESTRO DIARIO

Debido a la falta de papel a que aludimos en una de nuestras ediciones anteriores, nos vemos obligados a emplear una pequeña partida de tamaño algo más reducido que el que ordinariamente editamos nuestro diario.

Esperamos que nuestros lectores comprenderán y disculparán esta reducción, impuesta por las circunstancias y tan ajena a nuestra voluntad.

ACCIDENTE

Sobre las diez de la mañana del sábado una mujer sufrió un desmayo en la calle de Prieto y Cales. Al ver que continuaba indispuesta, fué auxiliada por el señor Lladó y por el guardia municipal señor Gomila, quien fué en busca del auto del Ayuntamiento y trasladada seguidamente a su domicilio calle Clemente 26.

AVISO

La sesión de esta tarde en el Victoria, empezará a las seis en punto.

Información Radiotelegráfica

Noticias facilitadas por la «Unión de Radiotelegrafistas Españoles», U. G. T.

Ministerio de la Guerra Emisión del día 12 a las 22. Partes de Guerra

Frente Centro

El día ha transcurrido en completa inactividad. En nuestro cielo no se ha presentado la aviación fasciosa. En los sectores Sur del Tajo, Aranjuez, Guadarrama, Somosierra, sin novedad.

En Madrid, en el sector de la Moncloa, ligeros tiroteos de fusil y ametralladora, sin consecuencias.

La artillería republicana hostilizó en algunos momentos la retaguardia enemiga acusando los facciosos la eficacia del fuego de nuestros cañones. En los demás sectores de este frente, sin novedad.

Parte del Ministerio de Marina y Aire

En el frente Norte, nuestra aviación castigó las posiciones facciosas del frente de Reinosa donde dejó caer 50 bombas. Sobre Vitoria tuvo lugar un nuevo combate aéreo, en el cual fué derribado un aparato rebelde. Levante: a la una de la tarde una de nuestra escuadrilla formada por 6 bimotrices, bombardeó el cuartel general faccioso de Teruel. Centro: vuelos de vigilancia y reconocimiento sobre Madrid.

Ayer a las dos y media de la tarde, a la altura de Málaga fué torpedeado por un submarino extranjero nuestro sumergible «C3». La tripulación del «C3» la componían 47 hombres, de los cuales sólo se ha tenido noticias por ahora del capitán de la Marina Mercante Agustín García y los marineros Isidro De la Orden Ibáñez y Jiménez.

De la lucha en el sector Centro

Madrid.—La lucha en el sector del Centro va adquiriendo la modalidad de que los facciosos atacan violentísimamente, pero esos ataques son de muy corta dura-

ción, sin duda porque comprueban que nunca cogen desprevenida a nuestras tropas.

Estos ataques se realizan con preferencia por el sector de la Casa de Campo observándose la tendencia de correrse hacia el Stadium, lugar que consideran de gran importancia para operaciones, ya que desde aquí tendrían fácil acceso a la Avenida de Pablo Iglesias y después precisan lógicamente dirigirse a la Castellana, pero son inútiles todos sus intentos de aproximarse a dicho Stadium, pues nuestras posiciones los reciben con fuego intensísimo de ametralladoras y artillería, pudiendo decirse que todos esos movimientos ha de realizarlos bajo una lluvia de hierro.

Más noticias de los frentes de Madrid

Madrid.—En el sector de la Ciudad Universitaria después del duro castigo infligido ayer a los rebeldes, ha habido tranquilidad. Se han pasado a nuestras filas en la Casa de Campo 20 soldados rebeldes, entre ellos 2 soldados marroquíes portadores de 2 ametralladoras.

Frente Aragón

En el sector de Huesca, el enemigo intentó un ataque a nuestra posición del Manicomio, siendo rechazado y castigado duramente por nuestras tropas.

Avance y ocupación de pueblos

En el sector norte de Huesca, nuestras tropas han avanzado en un fondo de 15 kilómetros, ocupando los pueblos de Arenilla, Ordenez y Alarez.

Descalabro enemigo en uno de los sectores santanderinos

Santander.—En uno de los sectores de este frente, el enemigo que había recibido refuerzos de Burgos, intentó un ataque a nuestras posiciones, en el que se llegó

al cuerpo a cuerpo y fué rechazado; se le coparon al enemigo dos cajas de municiones, capotes y fusiles; se presentó un soldado rebelde a nuestras filas manifestando los atropellos que cometieron y siguen cometiendo los facciosos en Logroño, a cuya guarnición pertenecía. Y que muchos de los soldados se pasarían a nuestras filas si no fuera por temor a las represalias que se toman con sus familias, como ya ha sucedido.

Bombardeo de Cádiz por la escuadra republicana

Madrid.—La escuadra republicana ha bombardeado algunos objetivos militares de Cádiz retirándose sin ser hostilizada.

Bombardeo de Villarreal

Bilbao.—Nuestra artillería bombardeó Villarreal, destruyendo un polvorín que estaba instalado en el cuartel de la Guardia Civil.

Del combate aéreo de Vitoria

Bilbao.—Se tienen noticias del combate aéreo de Vitoria. A las ocho y media de la mañana, se elevó hacia la capital alavesa una escuadrilla leal, compuesta de trece aparatos, cinco de bombardeo y ocho de caza, que volaron sobre Lecue, en cuyo aeródromo no había ningún aparato enemigo, dirigiéndose luego a otro aeródromo faccioso, situado entre Elorriaga y Oñate, donde encontraron seis cazas facciosos, que protegían las operaciones de los de bombardeo en el terreno.

Entablóse un durísimo combate y mientras los cazas luchaban entre sí, nuestros bimotrices dejaban caer su carga sobre el aeródromo rebelde. En la lucha que fué altamente emocionante, fueron derribados 2 cazas enemigos, mientras nuestras bombas destrozaban los situados en el campo de aviación referido.

Crisis en la Generalidad

Barcelona.—El Gobierno de la Generalidad puede considerarse en crisis; así lo ha manifestado el señor Tarradellas a los periodistas a quienes dijo que el lunes sería el último Consejo del actual Gobierno.

Se confirma la crisis de la Generalidad

Barcelona.—Se confirma la crisis del Gobierno de la Generalidad por divergencias surgidas entre los representantes del P. O. U. M. y P. S. U. La C. N. T. ha hecho público un manifiesto, en el que se llama a la concordia a todos los partidos.

La C. N. T. que ha hecho tantos sacrificios, pide ahora que se dejen las rencillas para después de terminada la guerra, después de decir que la Historia y Cataluña considerarán como desertores a los que abandonen sus puestos. Termina su alocución manifiesto con un vibrante llamamiento a la unión de todos los antifascistas.

Leed y propagad «EL BIEN PÚBLICO»

El consejero de Economía recibe el Cuerpo Consular

Barcelona. — El consejero de Economía camarada Fábregas recibió al Cuerpo Consular. En dicha reunión el camarada Fábregas dió cuenta a los diplomáticos extranjeros del proyecto de creación de una zona internacional en Barcelona, que fué visto con simpatía por los representantes extranjeros, coincidiendo en muchos puntos, ya que el proyecto facilitará el intercambio comercial.

En favor de los niños

Barcelona. — Se ha recogido con agrado por la opinión, la idea de cambiar la antigua diada de Reyes por la «Semana del Infant». Durante toda una semana se dedicará a festejar por medio de raciones, regalo de juguetes, etc., a los pequeñuelos catalanes.

Incautación de bienes a la nobleza

Valencia. — Por un decreto de Comunicaciones, el Estado se incauta de todos los bienes del ex marqués de Ybarra, de su hermano Tomás Ybarra y de Laso de la Vega, consejeros de la Compañía Ybarra, y cuyos bienes serán dedicados a atenciones de dicha Compañía.

Cese de médicos desafectos al régimen

Valencia. — Por un decreto del Ministerio de Sanidad, se decreta el cese de varias personalidades médicas en sus cargos por desafecto al régimen.

Inauguración de una emisora de radio

Valencia. — Se ha inaugurado una nueva emisora de radio que controla Izquierda Republicana.

Nota simpática de los niños valencianos

Valencia. — Durante la proyección del film «Los marinos del Kronstadt» y en la escena en que los marinos bolcheviques arrojan al mar a los marinos blancos, los niños que había en la sala, espontáneamente, se pusieron en pie, haciendo el saludo antifascista, gritando ¡no pasarán! Nota simpática que emocionó profundamente a los que presenciaron este acto de los pequeños.

Creación del Consejo Superior de Seguridad

Valencia. — La «Gaceta» publica un decreto por el cual se crea el Consejo Superior de Seguridad Interior que será presidido por el ministro de Gobernación.

Nuevo Fiscal de la República

Valencia. — Ha sido nombrado Fiscal de la República Eduardo Ortega y Gasset.

Extracto de la prensa madrileña de la noche del día 12

«Mundo Obrero»: En su editorial considera que el camarada Alvarez del Vayo ha hablado alto y claro, en Ginebra refiriendo los casos de flagrante violación del Derecho internacional por los Gobiernos fascistas de Alemania, Italia y Portugal.

No sabemos la repercusión que a la hora actual tendrán las palabras del ministro de Estado de la República española. Sería lamentable que la Sociedad de Naciones se aferrase a su política tradicional de ignorar los hechos de tomar acuerdos que a la larga beneficien a los incendiarios de la guerra.

Estima que la única posición justa es la adoptada por el Gobierno de la Unión Soviética. Respetar el derecho del Gobierno español, único, con poderes para decidir aquello que más convenga a nuestro pueblo, dar toda la autoridad al Gobierno de la República española e impedir de modo terminante el intervencionismo de los gobiernos fascistas. Esa es nuestra fórmula.

«Claridad»: Sabemos bien a qué hemos ido a Ginebra a demostrar la serenidad y firmeza del pueblo español en lucha armada frente al fascismo internacional con un balance de cinco meses de resistencia; hemos ido a formular nuestras reivindicaciones como miembros de la Sociedad y a defender nuestro criterio sobre la organización de la paz. Nada menos que eso representa el soberbio discurso de ayer de Alvarez del Vayo.

«CNT» opina en su editorial que el Gobierno de España debe disponer de todas las facilidades para armarse y combatir a la facción: quien debe ser rigurosamente incomunicado, impedido de reali-

zar todo movimiento, es el frente de bandidos y asesinos de mujeres y de niños.

La aceptación de las medidas propuestas por el Comité de no intervención, significa el reconocimiento en un mismo plano de igualdad del pueblo español de sus miserables masacres históricas significa que no existe el valor suficiente para enfrentarse con los organizadores de guerras con los destructores sistemáticos de la civilización. Y esto no puede ser.

«El Sindicalista»: Contra el Gobierno legalmente constituido, de acuerdo con la voluntad omnívota de la nación, levantáronse unos generales facciosos al amparo de unos políticos despreciables. Fué pura y simplemente una sublevación militar que el gobierno estaba en la obligación de sotocar y las naciones amigas de este Gobierno, es decir, de España en la obligación de ayudarlo a que la sofocara. Este es el principio que no se puede soslayar ni eludir.

No se trata aquí de una conciliación, sino de dar la razón a quien la tiene, única forma de trabajar por la paz. Un horroroso y trágico río de sangre separa a los dos adversarios, y para buscar un fin a esta contienda, ha de tenerse siempre en cuenta que esa sangre ha sido y es derramada por la venania de unos generales traidores a su patria, con los que su patria, la auténtica representación de su patria, no pueda pactar nunca.

«La Voz»: Se expresa en términos parecidos. «Informaciones»: En su editorial estima que quien habla de plebiscito en las condiciones actuales en que se halla España con tantos odios implacables desencadenados, no quiere realizar de veras ese sueño de paz que todos anhelamos.

Tampoco podría tener para nosotros garantía alguna. Ya se hizo el 16 de Febrero y a la vista están las consecuencias. Lo único posible es que no se acepte aquel plebiscito y que al Gobierno legítimamente constituido, se le den los medios para volver cuanto antes a la normalidad y que no se ayude ni con hombres ni con dinero a los que cuando pierden unas elecciones quieren sojuzgar la voluntad nacional con hordas rifeñas, con divisiones extranjeras y con material de guerra que no existía en España antes del 16 de Julio.

«Heraldo de Madrid»: En su impresión de la jornada, recuerda que ayer decía que la batalla se libraba en Ginebra; dicha batalla la ha ganado el camarada Alvarez del Vayo sobre los facciosos vendidos al fascismo internacional.

De la batalla que se libra aquí en Madrid, poco puede decirse. El enemigo ha intentado durante la noche romper las líneas republicanas en varios sectores con el fracaso y el quebranto de siempre. Es decir, en algún sector se ha ganado terreno a los facciosos.

INFORMACION EXTRANJERA

El Rey de Italia enfermo

Roma. — El Rey de Italia guarda cama enfermo de «grippe».

Portugal no quiere control

Londres. — El Gobierno portugués ha contestado negativamente a la nota de los Gobiernos de Inglaterra y Francia sobre control efectivo en los puertos españoles y mediación con objeto de humanizar la guerra civil española.

El avión que tripulaba Mermoz ha sido encontrado

Río Janeiro. — La estación de radio de Fernando Noronha ha enviado un mensaje dando cuenta de que el avión «Arc en Ciel», que tripulaba Mermoz, ha sido encontrado a 120 millas del islote de Saint Pierre.

De la sesión de la S. de N. Ginebra. — La reunión de hoy en la Sociedad de Naciones, ha transcu-

¿Quiere usted ver bien?
 Compre sus gafas en la
Relojería Obercie
 FERMIN GALAN, 23
 MAHON

rrido dedicada por entero a la redacción del texto relativo a la no intervención en los asuntos de España. El texto aprobado por unanimidad, exige el exacto cumplimiento del pacto de no intervención. El señor Yanó, representante francés, anunció a los representantes de la prensa que el texto aprobado hoy tendrá que ser llevado a la práctica con la mayor rapidez, efectuándose un riguroso control por parte de los Gobiernos democráticos.

Mañana (hoy) se reunirá la Sociedad de Naciones para tratar de la proposición de Chile relativa a la salvaguardia de las vidas de los súbditos extranjeros en España. Nuestro representante tiene reservada la palabra para la sesión de mañana (hoy) que empezará a las 11.

Proclamación del nuevo soberano inglés

Londres. — Eduardo VIII de Inglaterra, hoy Mr. Winson, salió anoche las ocho en un destroyer, habiendo llegado esta tarde a las 15:30 a Boulogne, embarcando enseguida en un vagón especial del rápido de Bal. Esta mañana a las 11 ha sido proclamado el nuevo rey de Inglaterra, Alberto Federico.

Comisión Gestora de Ferrerías

Sesión ordinaria de día 27 de Noviembre de 1936

Preside el efectivo don José Febrer Marqués y asisten los gestores Pons, Traver, Rudavets, Salsoloni, Moría y Allés.

Es aprobada por unanimidad el acta de la sesión anterior.

Rendidas, de conformidad, las cuentas del extinguido Comité Local Pro Milicias Antifascistas, se acuerda hacer constar en acta, el agradecimiento de esta Gestora, por lo bien que ha cumplido el cometido que se le encomendó.

Acuérdase ayudar económicamente, al obrero de esta José Ponseti Febrer, actualmente enfermo y falta de recursos.

Invitar por última vez a los propietarios de fincas rústicas de esta que aún no han satisfecho el reparto, aprobado por la Autoridad Superior, a que liquiden sus recibos antes del 12 de Diciembre próximo, advirtiéndoles que de no hacerlo, se procederá de acuerdo con lo que obligan las anormales circunstancias actuales.

Y se levantó la sesión.

Delegación del Gobierno de la República en Menorca

Junta Provincial de Socorros Relación de los donativos recibidos en el día 8

Suma anterior: 25 676 38 pesetas. Diego Faxá, 3; Antonio Faxá, 5; Simón Manzano, 25; Gabriel Sastre, 25; Jacinto Martínez, vigía de Binsermeña, un día haber, 12 50. — Total 25 746 88.

Para cocinas económicas estufas, salamandras y calderas de calefacción central el mejor carbón y de más rendimiento es el

COOK
 SE SIRVE A DOMICILIO

Para encargos: Plaza de Pablo Iglesias, 19

Información de la Oficina Radiotelegráfica de la Base Naval

Impresiones de la reunión de la S. de N.

La Sociedad de Naciones ha reconocido que España es objeto de una cobarde agresión del fascismo internacional. El pueblo español confía en su fuerza, que no dejará las armas hasta la victoria de su causa, firme en la defensa y en el ataque.

Ginebra reconoce la razón de España. Continuaremos nuestra lucha hasta la victoria. El Gobierno español triunfa en Ginebra. El primer punto de la resolución de la Sociedad de Naciones, es para la condenación explícita de la intervención de Alemania e Italia.

Una acción de intervención al territorio español sólo puede existir con arreglo a las prácticas del Consejo, dice el camarada Alvarez del Vayo.

El discurso de Alvarez del Vayo en Ginebra ha producido un ambiente favorable.

LEED Y PROPAGAD
 «EL BIEN PÚBLICO»

Antifascistas

El Partido Comunista y la Juventud Socialista, da un grandioso mitin en el Teatro Principal el martes, a las seis, para tratar del momento actual. Tomarán parte los siguientes camaradas:

Alvaro Villalonga; Antonio Domínguez; Margarita Vila; Floreal Barber; Pedro Gofalons y Heriberto Quiñones.

Presidirá el acto Benito Santlago.

La Iglesia aplaudé los bombardeos aéreos de los fascistas.
 Con ello persigue crear adeptos a su religión.
 Las bombas lanzadas sobre ciudades abiertas, lo son con objeto de que el pueblo honrado levante la vista hacia el cielo y crea en la estupidez de un Dios.

¡Obrero afiliado a la Unión General de Trabajadores!
 ¡Compañero de la Agrupación Socialista!
 EL BIEN PÚBLICO es el portavoz de tus aspiraciones y de tus ideales.
 Tu deber es suscribirte o comprar diariamente EL BIEN PÚBLICO.

PERDIDA
 En el Cine Consey, se perdió antesayer un paraguas.
 Se agradecerá su devolución en esta imprenta.

Imprenta «EL BIEN PÚBLICO»

CASINO DEL CONSEY
 MARTES: Tarde: A las 6 en punto. — Popular de Moda con las últimas proyecciones del programa doble
CAMINO DEL PARAISO
 y
EL VALLE DEL INFIERNO
 JUEVES a las 6. — GRANDIOSA POPULAR con las dos estupendas cintas MI AMIGO EL REY por Tom Mix y JUGANDOSE LA VIDA por Waner Oland.
 Sábado: ESTRENO en Mahón de la película «sincronizada» SORTIJA IMPERIAL

Teatro Principal
 Hoy Lunes: A las 6 en punto
 Última proyección de la película española
La Verbena de la Paloma
 Habrá calefacción en todas las sesiones

SALON VICTORIA
 (ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)
 Hoy: Lunes tarde a las 6 en punto
 Formidable éxito del mejor programa de la semana
Sueño de una noche de invierno
 y
EL CUARTO 309
 EN ESPAÑOL por Franchot Tone, Una Merkel y Conrad Nagel.
 SABADO: La grandiosa obra MAZURCA.